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bundesrat cassis unterstützt den nationalen solidaritätstag mit jemen 
Bundesrat Ignazio Cassis zeigte sich am Donnerstagnachmittag anlässlich des nationalen Solidaritätstages der Glückskette in Zusammenarbeit mit der SRG mit Jemen von der Großzügigkeit der Schweizer Bevölkerung äußerst beeindruckt. Bis um 16 Uhr waren online (www.glueckskette.ch)  sowie in den Telefonzentralen in Chur, Genf, Lugano und Zürich von rund 400 Freiwilligen über … Millionen Franken Spendenversprechen entgegengenommen worden. 

In mehreren Interviews unterstrich der Bundesrat die Bedeutung der humanitären Hilfe im Jemen, welche auch von der Humanitären Hilfe der Eidgenossenschaft mit bedeutenden Beträgen unterstützt wird. Laut dem Vorsteher des Departements für auswärtige Angelegenheiten ist es einmal mehr die Zivilbevölkerung, welche unter den Folgen dieses brutalen Krieges zu leiden hat.  Er unterstrich auch die Wichtigkeit einer zielgerichteten Hilfe, vor allem in den Bereichen der medizinischen Versorgung, von Trinkwasser und Lebensmitteln.

Spenden für Jemen können am heutigen Sammeltag per Telefon  unter der Gratisnummer 0800 87 07 07, online unter www.glueckskette.ch, per Banküberweisung auf das Postkonto 10-15000-6 (Vermerk «Jemen») oder über TWINT getätigt werden. Einzahlungsscheine der Glückskette sind an allen Poststellen erhältlich. 
Kontakt: Priska Spörri, Mediensprecherin Glückskette, 079 706 68 05.
Die Glückskette ist der Ausdruck der Solidarität der Schweizer Bevölkerung mit den Opfern von Naturkatastrophen, Konflikten und Menschen in Not in der Schweiz und im Ausland. Sie ist eine unabhängige, von der SRG geschaffene Stiftung und kofinanziert im Ausland mit den ihr von der Bevölkerung, Firmen, Kantone und Gemeinden anvertrauten Spenden Projekte ihrer 26 Schweizer Partnerhilfswerke. Die Stiftung gewährleistet eine effiziente und zielgerichtete Verwendung der gespendeten Gelder, indem sie die Projekte einer vertieften Analyse und wiederholten Evaluationen vor Ort durch Experten unterzieht und die Einhaltung der internationalen Normen für Soforthilfe, Rehabilitation und Wiederaufbau garantiert. In der Schweiz unterstützt die Glückskette Projekte für Menschen in Not. Nach Unwettern im eigenen Land unterstützt sie Privatpersonen, Gemeinden oder KMU, die grosse Schäden erlitten. Seit 1946 hat die Glückskette mehr als 1,7 Milliarden Franken an Spendengeldern gesammelt. Mehr unter www.glueckskette.ch oder auf medien.glueckskette.ch

le conseiller federal cassis soutient la journée de solidarite en faveur du yemen
Le Conseiller fédéral Ignazio Cassis s’est montré jeudi après-midi impressionné par la générosité de la population à l’occasion de la journée de solidarité lancée par la Chaîne du Bonheur et la SSR. A 16h00 plus de Frs … million de promesses de dons avaient été enregistrés par …. bénévoles dans centrales téléphonique à Coire, Genève, Lugano et Zurich ainsi que sur le site de la Chaîne du Bonheur www.bonheur.ch. 

Dans plusieurs interviews le Conseiller fédéral a souligné l’importance de l’aide humanitaire au Yémen qui est aussi soutenu avec des montants importants par l’aide humanitaire de la Confédération. Selon le Chef du département des affaires étrangères c’est une fois de plus la population civile qui subit les conséquences d’une guerre atroce. Il a souligné l’importance d’une aide ciblée, autant dans le domaine médical, d’eau et d’apprivoisement en nourriture. Le chef du département s’est félicité de l’engagement sans faille des ONG suisses présentes au Yémen, qui y travaillent dans des conditions extrêmes. 

Les dons pour le Yémen peuvent être effectués en appelant le 0800 87 07 07, en ligne sur le site www.bonheur.ch, par virement sur le compte postal 10-15000-6 (mention «Yémen») ou par TWINT. Des bulletins de versement Chaîne du Bonheur sont à disposition dans tous les offices postaux. 
Contact : Sophie Balbo, porte-parole : +41 78 815 96 39
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