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UNWETTER SCHWEIZ: 
HILFE FÜR HÄRTEFÄLLE DANK PERMANENTEM FONDS FÜR NATURKATASTROPHEN 

Seit Juni beschäftigen immer wieder schwere Unwetter, die zu starken Überschwemmungen führten und grosse Schäden verursachten, grosse Teile der Schweiz. Inzwischen hat sich die Situation weiter verschärft und die Hochwassersituation ist auf der höchsten Gefahrenstufe. Die Glückskette wurde zusammen mit ihren Partnern Caritas Schweiz und Schweizerisches Rotes Kreuz in der Vergangenheit immer wieder aktiv in der Hilfe nach Unwettern in der Schweiz. Die Stiftung kann auch jetzt mit Spendengeldern aus ihrem permanenten Fonds «Naturkatastrophen Schweiz» Menschen unterstützen, die besonders stark von einem Unwetter und seinen Folgen betroffen sind. Spenden sind möglich auf www.glueckskette.ch mit dem Vermerk «Naturkatastrophe».
Die Glückskette steht in engem Kontakt mit ihren Partnern Caritas Schweiz und Schweizerisches Rotes Kreuz und beobachtet die Situation und die Schadenentwicklung genau, um im Falle eines grösseren Ereignisses zeitnah mit einem Spendenaufruf reagieren zu können. Ein solcher Entscheid wird nur im Falle einer grösseren Katastrophe gefällt, welche voraussichtlich namhafte ungedeckte Kosten verursacht, die Einzelpersonen, Organisationen, KMU’s oder Wohngemeinden in finanzielle Bedrängnis bringt oder wo unmittelbare finanzielle Hilfe eine Überbrückung in prekären Lebenssituationen bietet. Aktuell liegen der Glückskette noch keine Informationen solcher konkreten Schadenereignisse im beschriebenen Ausmass vor. Bei vereinzelten Schadenereignissen kleineren Ausmasses kann die Glückskette mit ihrem permanenten Fonds «Naturkatastrophen Schweiz» betroffene Haushalte unterstützen. 
Spenden für den permanenten Fonds «Naturkatastrophen Schweiz»
Spendengelder für den permanenten Fonds «Naturkatastrophen Schweiz» sind sehr willkommen. Diese werden benutzt, um bei den aktuellen und allfälligen zukünftigen Unwettern die nötige Hilfe zu leisten. Haushalte in der Schweiz, die durch die Naturkatastrophen besonders schwer in Mitleidenschaft gezogen wurden, können über Caritas Schweiz oder das Schweizerische Rote Kreuz mehr über den Prozess für Unterstützung erfahren. 
Nach Übernahme der Kosten von Versicherungen und anderen Stellen (zum Beispiel für den Ersatz von Mobiliar, die Räumung und Instandstellung von Land, Gebäuden, Infrastrukturen), kann die Glückskette auch die Restkosten übernehmen. Ausserdem kann nach sorgfältiger Prüfung auch eine Überbrückungshilfe für allfällige Mehrkosten für eine temporäre Unterkunft, Verpflegung, Fahrkosten oder dringende provisorische Anschaffungen aufgrund des Schadens geleistet werden. 
Bisher 212 Millionen für Unwettergeschädigte in der Schweiz 
Die Hilfe für von Unwettern und Naturkatastrophen geschädigte Personen in der Schweiz hat in den letzten Jahren dank der Grosszügigkeit der Schweizer Bevölkerung ein beträchtliches Volumen erreicht. Seit ihrer Gründung vor 75 Jahren hat die Stiftung Unwettergeschädigte in der Schweiz mit rund 212 Millionen Franken unterstützt.
Weiterführende Informationen
https://www.glueckskette.ch/ueber-uns/unwetterhilfe-finden/

Kontakt: Priska Spörri, Mediensprecherin, 079 706 6805 
Die Glückskette ist der Ausdruck der Solidarität der Schweizer Bevölkerung mit den Opfern von Naturkatastrophen, Konflikten und Menschen in Not in der Schweiz und im Ausland. Sie ist eine unabhängige, von der SRG geschaffene Stiftung und kofinanziert im Ausland mit den ihr von der Bevölkerung, Firmen, Kantone und Gemeinden anvertrauten Spenden Projekte ihrer 24 Schweizer Partnerhilfswerke. Die Stiftung gewährleistet eine effiziente und zielgerichtete Verwendung der gespendeten Gelder, indem sie die Projekte einer vertieften Analyse und wiederholten Evaluationen vor Ort durch Experten unterzieht und die Einhaltung der internationalen Normen für Soforthilfe, Rehabilitation und Wiederaufbau garantiert. In der Schweiz unterstützt die Glückskette Projekte für Menschen in Not. Nach Unwettern im eigenen Land unterstützt sie Privatpersonen, Gemeinden oder KMU, die grosse Schäden erlitten. Seit 1946 hat die Glückskette mehr als 1,8 Milliarden Franken an Spendengeldern gesammelt. Mehr unter www.glueckskette.ch oder auf medien.glueckskette.ch
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